

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
স্থানীয় সরকার, পল্লী উন্নয়ন ও সমবায় মন্ত্রণালয়
স্থানীয় সরকার বিভাগ
পাস- ২ শাখা
Website: www.lgd.gov.bd

স্মারক নং-৪৬.০০.০০০০.০৮৫.০০৬.০৫৬.২০১৭ (অংশ-১/১৪৯২

তারিখঃ ১৯/০৭/২০১৭ খ্রিঃ

বিষয় : ঢাকার চারপাশের নদীগুলোর দূষণরোধ এবং নাব্যতা বৃদ্ধির জন্য মাস্টার প্ল্যান তৈরীর লক্ষ্যে গঠিত সাব-কমিটির সভার সিদ্ধান্ত বাস্তবায়ন প্রসংগে।

সূত্র : প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়ের স্মারক নং-০৩.০০.০০০০.০৭৮.৪৬.০৩০.১৬-১৫৯, তারিখঃ ০২/০৭/২০১৭ খ্রিঃ

ঢাকার চারপাশের নদীগুলোর দূষণরোধ এবং নাব্যতা বৃদ্ধির জন্য মাস্টার প্ল্যান তৈরীর লক্ষ্যে গঠিত সাব-কমিটির একটি সভা বিগত ২১/০৬/২০১৭ তারিখে প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়ে অনুষ্ঠিত হয়। উক্ত সভায় নিম্নবর্ণিত সিদ্ধান্ত সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।

(ক) আগামী ১৫ কার্য দিবসের মধ্যে সংশ্লিষ্ট সকল সংস্থা/দপ্তর/মন্ত্রণালয়/বিভাগ স্ব স্ব সময়াবদ্ধ পরিকল্পনা সাব-কমিটির নিকট দাখিল করবে। কর্মপরিকল্পনার মধ্যে ইতোপূর্বে গৃহিত কর্মসূচি, বর্তমানে গৃহিত পদক্ষেপ এবং ভবিষ্যতে করণীয় ও প্রয়োজনীয় আর্থিক সংশ্লেষ এর বিস্তারিত বিবরণি অন্তর্ভুক্ত করতে হবে।

(খ) পরিবেশ অধিদপ্তর এবং ঢাকা, নারায়ণগঞ্জ ও গাজীপুর জেলা প্রশাসন যৌথভাবে বিভিন্ন শিল্প প্রতিষ্ঠান কর্তৃক স্থাপিত Hollow Acquafier সমূহ সনাক্ত করে যাথাযথ আইনি পদক্ষেপ গ্রহণ করে প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়কে অবহিত করবে।

(গ) জাতীয় নদী রক্ষা কমিশন নদ-নদী দূষণরোধ, অপদখল মুক্তকরণ এবং নাব্যতা রক্ষাকল্পে এ যাবৎ জারিকৃত আইন/বিধি সমূহ পর্যালোচনা করে সংশোধন, পরিমার্জন সম্পাদনা করে ১৫ কার্য দিবসের মধ্যে একটি প্রতিবেদন সাব-কমিটির নিকট প্রেরণ করবে।

(ঘ) ঢাকার চারপাশের নদ-নদী সমূহের সীমানা নির্ধারণের জন্য যৌথভাবে জাতীয় নদী রক্ষা কমিশন, সংশ্লিষ্ট জেলা প্রশাসন, বিআইডব্লিউটিএ ও জরিপ বিভাগ যৌথভাবে কাজ করবে এবং এ বিষয়ে প্রস্তুতকৃত প্রতিবেদন জরুরি ভিত্তিতে প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়ে প্রেরণ করবে।

(ঙ) গাজীপুর, নারায়ণগঞ্জ এবং ঢাকা জেলা প্রশাসন সংশ্লিষ্ট সিটি কর্পোরেশনের বর্জ্য ব্যবস্থাপনার আপাতঃ সমাধানের লক্ষ্যে ল্যান্ড ফিলের জন্য জমি বন্দোবস্ত/অধিগ্রহণ পদক্ষেপ গ্রহণপূর্বক প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়কে অবহিত করবে।


(চ) পরিবেশ অধিদপ্তর, সংশ্লিষ্ট জেলা প্রশাসন এবং স্টেকহোল্ডারদের সমন্বয়ে ইটিপি স্থাপনের বিষয়ে একটি সমন্বিত প্রতিবেদন শিল্প মন্ত্রণালয় জরুরি ভিত্তিতে প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়ে প্রেরণ করবে।

(ছ) সাব-কমিটিতে যথাক্রমে পরিবেশ অধিদপ্তরের পরিচালক ড. সুলতান আহমেদ, বিকেএমইএ, বিজিএমইএ এবং এনবিআর-এর প্রতিনিধিকে কো-অপ্ট করা হয়েছে।

(জ) সকল মন্ত্রণালয়/বিভাগ/সংস্থার পরিকল্পনা পাওয়ার পর সংশ্লিষ্ট সকল স্টেকহোল্ডার সমন্বয়ে দিন ব্যাপী একটি কর্মশালা প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়ের এটুআই কর্মসূচি কর্তৃক আয়োজন করা হবে এবং কর্মশালায় প্রাপ্ত মতামত সংযুক্ত করে 'খসড়া' মাস্টার প্ল্যান তৈরি করা হবে।

২। এমতাবস্থায়, এ সংশ্লিষ্ট সভার কার্যবিবরণী এসাথে প্রেরণ করা হল। উক্ত সভার সিদ্ধান্ত মোতাবেক প্রয়োজনীয় কার্যক্রম গ্রহণপূর্বক গৃহিত কার্যক্রম/কর্মপরিকল্পনা/প্রতিবেদন (ডকুমেন্টসসহ) আগামী ০৩(তিন) কার্য দিবসের মধ্যে স্থানীয় সরকার বিভাগে প্রেরণের জন্য নির্দেশক্রমে অনুরোধ করা হল।

ব্যবস্থাপনা পরিচালক
ঢাকা ওয়াসা, ঢাকা।


১৯/০৭/১৭
(ড. কে এম কামরুজ্জামান সেলিম)
উপসচিব

ফোনঃ ৯৫৪০৩৭০
e-mail: watersupply_02@yahoo.com

অনুলিপি সদয় অবগতি ও প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য প্রেরণ করা হল :

- ১। অতিরিক্ত সচিব (পাস/নগর উন্নয়ন/উন্নয়ন), স্থানীয় সরকার বিভাগ।
- ২। মাননীয় মন্ত্রীর একান্ত সচিব, স্থানীয় সরকার, পল্লী উন্নয়ন ও সমবায় মন্ত্রণালয়।
- ৩। উপসচিব (পাস-১/৩), স্থানীয় সরকার বিভাগ।
- ৪। সচিব মহোদয়ের একান্ত সচিব, স্থানীয় সরকার বিভাগ।
- ৫। কম্পিউটার প্রোগ্রামার, স্থানীয় সরকার বিভাগ (পত্রটি ওয়েবসাইটে প্রকাশের অনুরোধসহ)।

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়

৪০৪

পুরাতন সংসদ ভবন
ঢাকা

পত্র সংখ্যা ০৩.০০.০০০০.০০৮.৪৬.০৪৭.১৭-১৫৯

তারিখ ১৮ আষাঢ়, ১৪২৪ বং
২ জুলাই, ২০১৭ খ্রি.

বিষয়: ঢাকার চারপাশের নদীগুলোর দূষণরোধ এবং নাব্যতা বৃদ্ধির জন্য মাস্টারপ্ল্যান তৈরীর লক্ষ্যে গঠিত সাব-কমিটির সভার কার্যবিবরণী।

উপর্যুক্ত বিষয়ে গত ২১-০৬-২০১৭ তারিখে কবির বিন আনোয়ার, মহাপরিচালক (প্রশাসন), প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয় এর সভাপতিত্বে অনুষ্ঠিত ঢাকার চারপাশের নদীগুলোর দূষণরোধ এবং নাব্যতা বৃদ্ধির জন্য মাস্টারপ্ল্যান তৈরীর লক্ষ্যে গঠিত সাব-কমিটি সভার কার্যবিবরণী সদয় অবগতি ও প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য নির্দেশক্রমে এতদসঙ্গে প্রেরণ করা হল।

(নাসরীন আশরাফী)

পরিচালক-১১

☎ : ৯১১৪৪৭৮

ই-মেইল : dir11@pmo.gov.bd

বিতরণ : (জ্যেষ্ঠতার ক্রমানুসারে নয়)

- ১। নৌ-বাহিনী প্রধান, নৌ সদর দপ্তর, ঢাকা।
- ২। সিনিয়র সচিব/সচিব, পানি সম্পদ মন্ত্রণালয়/স্থানীয় সরকার বিভাগ/পরিবেশ ও বন মন্ত্রণালয়/শিল্প মন্ত্রণালয়/নৌপরিবহন মন্ত্রণালয়/সেতু বিভাগ/সড়ক পরিবহন ও মহাসড়ক বিভাগ/চেয়ারম্যান, এনবিআর, ঢাকা।
- ৩। চেয়ারম্যান, বিআইডব্লিউটিএ, ঢাকা।
- ৪। প্রধান প্রকৌশলী, স্থানীয় সরকার প্রকৌশল অধিদপ্তর, আগারগাঁও, ঢাকা।
- ৫। চেয়ারম্যান, জাতীয় নদী রক্ষা কমিশন, ঢাকা।
- ৬। প্রধান প্রকৌশলী, ঢাকা ওয়াসা।
- ৭। মহাপরিচালক, ভূমি রেকর্ড ও জরিপ অধিদপ্তর, তেজগাঁও, ঢাকা।
- ৮। মহাপরিচালক, পরিবেশ অধিদপ্তর, আগারগাঁও, ঢাকা।
- ৯। প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা, ঢাকা উত্তর/ঢাকা দক্ষিণ/গাজীপুর/নারায়ণগঞ্জ সিটি কর্পোরেশন।
- ১০। ড. সুলতান আহমেদ, পরিচালক, পরিবেশ অধিদপ্তর, আগারগাঁও, ঢাকা।
- ১১। জেলা প্রশাসক, ঢাকা/নারায়ণগঞ্জ/গাজীপুর।
- ১২। সভাপতি, এফবিসিসিআই/বিজিএমইএ/বিকেএমইএ, ঢাকা।

ডায়েরী নং.....	তারিখ.....
<input type="checkbox"/> যুগ্ম সচিব (পানি)/	
<input checked="" type="checkbox"/> উপ-সচিব (গাস-১/২/৩)/	
<input type="checkbox"/> সিনিয়র সহকারী সচিব (গাস-১/২/৩)/	
<input type="checkbox"/> ব্যক্তিগত কর্মকর্তা	

জি.বি.সি.সি.আই/বিজিএমইএ/বিকেএমইএ
সহকারী সচিব (পানি)

অনুলিপি :

- ১। মুখ্য সচিব/মুখ্য সমন্বয়ক (এসডিজি বিষয়ক)/সিনিয়র সচিব-এর একান্ত সচিব, প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়, ঢাকা।
- ২। পরিচালক(প্রশাসন), প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়, ঢাকা।
- ৩। মহাপরিচালক(প্রশাসন) এর ব্যক্তিগত কর্মকর্তা, প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়, ঢাকা (মহাপরিচালক মহোদয়ের সদয় অবগতির জন্য)

18

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়
ভেজপাঁও, ঢাকা

বিষয়: ঢাকার চারপাশের নদীগুলোর দূষণরোধ এবং নাব্যতা বৃদ্ধির জন্য মাস্টারপ্ল্যান তৈরীর লক্ষ্যে গঠিত সাব-কমিটির সভার কার্যবিবরণী।

২১.০৬.২০১৭ তারিখ সকাল ১১.০০ টায় মহাপরিচালক (প্রশাসন), প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয় -এর সভাপতিত্বে ঢাকার চারপাশের নদীগুলোর দূষণরোধ এবং নাব্যতা বৃদ্ধির জন্য মাস্টারপ্ল্যান তৈরীর লক্ষ্যে গঠিত সাব-কমিটির এক সভা অনুষ্ঠিত হয়। সভায় উপস্থিত কর্মকর্তাবৃন্দের তালিকা পরিশিষ্ট 'ক' তে রক্ষিত আছে।

২। সভাপতি সকলকে স্বাগত জানিয়ে সভা শুরু করেন। তিনি চট্টগ্রামের কর্ণফুলি নদীসহ ঢাকার চারপাশের নদীগুলোর দূষণরোধ এবং নাব্যতা বৃদ্ধির জন্য মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর সানুগ্রহ অনুমোদনক্রমে গঠিত কমিটি ও সাব-কমিটি সমূহের কার্যপরিধি ও দায়িত্বাবলি সম্পর্কে সভাকে অবহিত করেন। তিনি স্ব স্ব সংস্থাকে সমন্বিতভাবে একটি একক ইউনিট হিসেবে আন্তরিকতার সাথে দায়িত্ব পালনের মাধ্যমে মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর দিক-নির্দেশনা অনুসরণ করে ভবিষ্যত প্রজন্মের স্বার্থে নদ-নদী সমূহের দূষণ ও অপদখল রোধ এবং নাব্যতা বৃদ্ধির জন্য কার্যক্রম পরিচালনার আহ্বান জানান।

৩। সভাপতি মহোদয়ের অনুরোধ অনুযায়ী বিআইডব্লিউটিএ-র প্রতিনিধি কর্তৃক নদী দূষণরোধ, অবৈধ দখলদার উচ্ছেদ এবং নাব্যতা বৃদ্ধির লক্ষ্যে এ যাবৎ গৃহীত কর্মপ্রচেষ্টা সংক্রান্ত একটি পাওয়ারপয়েন্ট উপস্থাপন করেন।

৪। ঢাকার চারপাশের নদীগুলোর দূষণরোধ, অপদখল মুক্তকরণ এবং নাব্যতা বৃদ্ধির জন্য দীর্ঘদিন ধরে বিভিন্ন পদক্ষেপ বিভিন্ন সময়ে গ্রহণ করা হয়েছে। স্টেকহোল্ডারদের দায়িত্ব কর্তব্য সুনির্দিষ্ট না থাকা, পারস্পরিক সম্পর্কযুক্ত কাজগুলি চিহ্নিত না করা এবং সমন্বয়ের অভাবে কাঙ্ক্ষিত ফল পাওয়া যাচ্ছে না। এজন্য যার যার অবস্থান থেকে নিজ নিজ কর্তব্য কর্ম স্থির করে একীভূত ও সমন্বিত কার্যক্রম পরিচালনার কোনো বিকল্প নেই বিধায় সমন্বিত পরিকল্পনা প্রণয়নের জন্য সভাপতি সকলকে আহ্বান জানান।

৫। সার্বিক বিষয়াদি পর্যালোচনাক্রমে সর্বসম্মতিক্রমে নিম্নোক্ত সিদ্ধান্ত গৃহীত হয় :

(ক) আগামী ১৫ (পনের) কার্যদিবসের মধ্যে সংশ্লিষ্ট সকল সংস্থা/দপ্তর/মন্ত্রণালয়/বিভাগ স্ব স্ব সমন্বিত পরিকল্পনা সাব-কমিটির নিকট দাখিল করবে। কর্মগরিষ্ঠতার মধ্যে ইতোপূর্বে গৃহীত কর্মসূচি, বর্তমানে গৃহীত পদক্ষেপ এবং ভবিষ্যৎ করণীয় ও প্রয়োজনীয় আর্থিক সংশ্লেষ এর বিস্তারিত বিবরণী অন্তর্ভুক্ত করতে হবে।

(খ) পরিবেশ অধিদপ্তর ও ঢাকা, নারায়ণগঞ্জ এবং গাজীপুর জেলা প্রশাসন যৌথভাবে বিভিন্ন শিল্প প্রতিষ্ঠান কর্তৃক স্থাপিত Hollow acquafier সমূহ সনাক্ত করে যথাযথ আইনী পদক্ষেপ গ্রহণ করে প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়কে অবহিত করবে।

(গ) জাতীয় নদী রক্ষা কমিশন নদ-নদী দূষণ রোধ, অপদখল মুক্তকরণ এবং নাব্যতা রক্ষাকল্পে এ যাবৎ জারিকৃত আইন/বিধি সমূহ পর্যালোচনা করে সংশোধন, পরিমার্জন সম্পর্কে ১৫ (পনের) কার্য দিবসের মধ্যে একটি প্রতিবেদন সাব-কমিটির নিকট প্রেরণ করবে।

(ঘ) ঢাকার চারপাশের নদ-নদী সমূহের সীমানা নির্ধারণের জন্য যৌথভাবে জাতীয় নদী রক্ষা কমিশন, সংশ্লিষ্ট জেলা প্রশাসন, বিআইডব্লিউটিএ এবং জরিপ বিভাগ যৌথভাবে কাজ করবে এবং এ বিষয়ে প্রস্তুতকৃত প্রতিবেদন জরুরি ভিত্তিতে প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়ে প্রেরণ করবে।

(ঙ) গাজীপুর, নারায়ণগঞ্জ এবং ঢাকা জেলা প্রশাসন সংশ্লিষ্ট সিটি কর্পোরেশনের বর্জ্য ব্যবস্থাপনার আপাতঃ সমাধানের লক্ষ্যে ল্যান্ড ফিলের জন্য জমি বন্দোবস্ত/অধিগ্রহণের পদক্ষেপ গ্রহণপূর্বক প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়কে অবহিত করবে।

(চ) পরিবেশ অধিদপ্তর, সংশ্লিষ্ট জেলা প্রশাসন এবং স্টেকহোল্ডারদের সমন্বয়ে ইটিপি স্থাপনের বিষয়ে একটি সমন্বিত প্রতিবেদন শিল্প মন্ত্রণালয় জরুরি ভিত্তিতে প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়ে প্রেরণ করবে।

(ছ) সাব-কমিটিতে যথাক্রমে পরিবেশ অধিদপ্তরের পরিচালক ড. সুলতান আহমেদ, বিকেএমইএ, বিজিএমইএ এবং এনবিআর-এর প্রতিনিধিকে কো-অপ্ট করা হল।

(জ) সকল মন্ত্রণালয়/বিভাগ/সংস্থার পরিবর্তন পাওয়ার পর সংশ্লিষ্ট সকল স্টেকহোল্ডার সমন্বয়ে দিন ব্যাপী একটি কর্মশালা প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়ের এটুআই কর্মসূচি কর্তৃক আয়োজন করা হবে এবং কর্মশালায় প্রাপ্ত মতামত সংযুক্ত করে 'খসড়া' মাস্টারপ্ল্যান তৈরি করা হবে।

৬। অতঃপর সভাপতি সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে সভার সমাপ্তি ঘোষণা করেন।

(কেবির বিন আনোয়ার)
মহাপরিচালক (প্রশাসন)

